



Трактор چур акие тапранмасан...

ЯЛ ХҮЧАЛАХЭ → 2

Варын тунасемпе юлташлă

ЕС ЧЫННИ → 9

Варын юлна چамрăклăх

АС ТАВАМ → 10

www.tavan-en.ru

Шупашкар Таван Ен



Вицё велосипед
улăштарса

Хай ёчэнче чан ёста

3-меш
стр.

№ 16

(10549-10550) • АПРЕЛЕН 28-МЕШЕ • 2017 • ЭРНЕКУНСЕРЕН ТУХАТЬ

Хаçат 1932-меш çулхи июлён
27-мешенчен тухса тăратă

ЭРНЕ ШУХАШЕ

СЕРГЕЙ ЛАВРОВ,
Раççey Federatsiyen yut çerşyv yessesen ministre:

Чăваш Ен тĕнчери тата тулаш экономикари çыхăнусене атalan-tarsax pyratty, yut çerşyv kapitală-sene ilértet. Respublikăra Germanni, Yaponi, yitti çerşyv предприятий-сем ёслеçç. Автомобиль, электротехника, апат-çимеç промышленно-çenche пурнăçlanakan pérle-hi проектсен пулалăхе пысăк.

ÇЕРШЫВРА



Тĕнчери 90 çerşyv представитель-не республика çak эрнере Мускав-ра хайен çiténévësempe, чăваш наци тумёсен экспозиций-е паллашма, юрлăл-ташăллă фольклоре, наци апат-çимеçе килеме май ту-са пачé. Мартан 24-мешенчен кунта Раççey yut çerşyv yessesen ministerstvinche дипломати корпuseн представителен умэнче презентаци иртрë.

Презентация учнă май, çerşyv ведомствин министрэ Сергей Лавров Чăваш Енэн экономикине хакланă май вăl Раççeyen chi äñäçlä aтalanakan регионе пулнине, промышленноç производствин пёлтэрхи ўсемесем çerşyvri вătam kătarturan та ирттернине, çenе предпринимателен уçалсах тăнине палăртнă.

«Рейтинг» информаципе коммуникацисен центрэ Раççey Federatsiyen субъекчесен ертүçисен ёç тухăçlä-hen черетлэ пётэмлете ватне хатэрлени. Ку хутёнчэ вëсем кăçalhi март-апрель уйăхенчи ёç кăтартавс-не тишкернë.

Чăваш Республикин Пуçläхе Михаил Игнатьев Наци рейтингнене маларах 23-меш вырăнта тăнă пулсан, хале хăйен позицине пёр пункт лайхлатса 22-меш вырăнха хăпарнă. Анкета хурав-сene тишкерни субъектсен ертүçисен ёç тухăçläхе, çiténévësempe пирки та пётэмлете тума май панă.

Хаçат çырăнма васкар!

Кашни
çыннăнах
тăван ен
пур, ра-
он çыннисен
«Таван Ен»
пур

Çырăнтару
индексе
54820



Николай ЯКОВЛЕВ,
Ишлеј



ПУЛТАРУЛАХ

Илёртет асамлă тĕнче

Чăвашсен çер пин сăмах,
çер пин юрă, çер пин тĕр

Чăваш тĕррин историй- мэн авалтан pyratty. Унăн пёлтэрёш пысăк. Тĕрре çын шухăшне пёлме пу-лать. Чăваш çи-пуça, ал шăллисене, çытар пичёс-не тата ытти япалана тĕрлесе илемлетнэ. Хĕрэ амăшёнчен пёççренех çак ал ёçне вëренсе хĕр арчине тултарнă... Элĕкreh хĕрсем ал ёç астalăхе палăр-са тăнă пулсан, паян ун пеккисем сахалрах пулин та вëсем астalăхе, тăршулăхе пёртте кая мар! Çакна регионсен хушшинче çулсерен иртекен ача-пача пултарулăхэн «Асамлă тĕр тенчи» конкурсё та çиреплесе пачé.

Чăвашсен авалхи тĕррине упраса хăварас тата атalanaras тĕллевне «Паха тĕр» фирма пусарна тупашу кăçal Шупашкар районенче саккăр-маш хут иртрë. Кăçal Аш-ш тата Амăшэн сүлтталăкĕ, çавна май тĕр астисем ар-сынсен тата хĕрапамсен чă-ваш наци тумтире çыхăннă ёçсесе «Декорацие хуш-ма искуство», «Ийвăç çинче касса эрешлесси», «Сăнарлă искуство» (живопись), «Сă-васем», «Сочинени» номинациене тăратнă.

Конкурса йérkelекен «Бичурин тата хальхи самана» музей-ра конкурс комиссий-сентерүçесене палăртре. Тĕрлэ номинацире 6-12 тата 13-17 çulutи ачасен хушшинче 1-3-меш вырăнсене 32 ача ий-шанч. Пултарулăх вëренекенсене тата вëсем ертүçисене апрелен 27-мешенче Күкеси Культура çуртэнче чă-

ваш тĕррин уявэнче чыслара-рэç. Кунта жири членесем, ЧР Экономика, промышлен-ноç тата суту-илү атalanăвэн министерствин представи-телесем, педагогсем, школ-аçисем пулчес.

Шупашкар район администрации-е культура, ту-ризм тата социаллă атalanу пайен пусçläхе Маргарита Павлова «Асамлă тĕр тенчи» конкурс ытти конкурс хушшинче уйрăм вы-рăн ийшăннине палăртре: «Конкурс урлă чăваш халăх культи, çĕлхи, тĕрри атalanать, чăваш наци-е çыхăланса pyratty». ЧР культу-рăн тава тивçлë ёçчене, ре-спубликăри «Доброе дело» ыркăмаллах общество организаций-е председателé Галина Белгалис халăх йăла-йérkeser пурнайманни-не, мăн асатте-асаннесем хă-варнă несĕлне, тупрана атalanтарассине паян ачасем түпе хывни пархатарлă ёç пулнине палăртре. Çак кун педагогсene te вëренекен-сene «Асамлă тĕр тенчи» конкурса хатэрлениш-е тав хучесемпе чыслареç.

Мероприятиян иккëмеш па-йэнче тĕрлэ номинацире ма-ла тухнă ачасен ёçсесемпе пал-лашма май килч. Шупаш-кар райончи Мăнал шкул-е конкурса пуринчен ытла, 13 ёç, ярса панă. Паяхи сце-

АНЖЕЛИКА ТИХОНОВА

Пурнаң таппı

ЛАЙАХ ҖЫНСЕМ ҖИНЧЕН

Яковлевпа пेर ялтан

Чавашсene сутта кăларакане Иван Яковлевич Яковлев Тутар республикинчи Кăнна Кушки ялэнче چуралнине эпир пурте пе́ллетпёр. Ҫакантан пултарулла ынсем чানах та сахал мар тухнă: Н.И. Ашмарин соратнике Н.А. Резюков, чаваш театрне пусласа яракане И.С. Максимов-Кошкинский, А.Е. Алкапа А.В. Тимбай поэтсем, Чаваш халăх артистки Анна Казарова-Алексеева... Алексей Александрович Козлов та 1915 çулхи феврален 17-мĕшэнче չак ялта چурална.

1935 çулта Чёмпёти педагогика техникумне пे́терсен Куславка районёнчи Еметкино ялэнчи шкулта историепе географи учителене ёс-лет вăл. 1936 çулта ёна Вăрнар районёнчи Күлхэрринчи сакăр çул вĕренмелли шкулти вĕренту пайен заведуюшине куçарацçе. 1937 çулта Хĕрлĕ çара илесçе. Каярахпа артиллери училишине вĕренс пе́терет.

Таван çे́ршывăн Аслă вăрчи пусланнă вăхăтра Козлов лейтенант чикерен 4 сухрăмра кăна службăра тăнă, пе́рремеш курнанах չапăçăва кĕме тивнë. Ровно хули патэнче аманать. Батарея командирен политика енепе ёслекен сумĕн виçë уйăх тарап Харьков хулинчи госпитальте сипленне тивет. Сывалнă хыççăн каллех хăйен чаще таврăнат. 1943 çулта ёна икĕ хутчен амантацçе. 1944 çулта – тĕпĕр хутчен те. Контузи иlet.

Иккемеш дивизион салтакесем Крыма нимĕç захватчикесенчен иреке кăларас ёце хастар хутшăнацçе. Севастополь патэнче паттăрлăх кăтартацçе. Ёна 1944 çулхи майэн 9-мĕшэнче иреке кăларасцçе. Вăрçă Прибалтиканаш пынă չапăçу- па вĕçлет.

Алексей Козлов капитана вăрçă хирэнче паттăрлăх кăтарнăшан партипе правительство орденсемпе, медальсемпе наградăланă. Таван çे́ршывăн Аслă вăрçин I степень орденне Сиваш урлă каçнă чухнехи паттăрлăхшан панă. Хĕрлĕ Çaltăр орденне вара Сапун Горă патэнчи паттăрлăхшан. Орденсемпе пе́рлех «За отвагу», «За боевые заслуги» тата ытти медаль та ялкăшасцçе вăрçă ветеранен кăкăрпэ җинче. Вĕсемпе юнашарах – «Еç ветеран» медаль та.

Мирлĕ ёце Алексей Александрович 1948 çулта тин тытăнать. Пе́р вăхăт Алтай крайенче ёслет. 1951 çулта Шупашкарти 6-мĕш шкулта вăй хума тытăнать. Ёслене хушăрах куçамăcăр май-па Шупашкарти педагогика институтне пе́терет. 1959-



1977 çулсенче Мăн Маркари сакăр çул вĕренмелли шкулта историепе географи учителене тăрăштăваш.

Мăшăрĕ Анна Николаевна Мăн Маркари 1931 çулта кун չuti курнă. Вĕсен җемийинче тăхăр ача چурална, анчах та чиччеше ачаллах çére кĕн. Анна Николаевнăн пиччеше вăрçăран таврăнайман. Медицина училишине пе́терсен мĕн ёмĕр тăшшăх пех ентешем больницира ёслен. Ҫатра Марка ялэнче, Ишек салинче фельдшерта тăрăшнă. Ёс ветеране тăрăшлăхшан темиже хутчен та грамотасене тивеçnë. Мăшăр икĕ ывăлла пе́р хĕре кун չuti парнелен.

Тивеçlĕ кантура та ветеран таван шкулпа չыxăнăва татман, час-часах ялти шкулта пулнă, вĕренекенсene иртнĕ вăрçă җинчен каласа панă. Вера хĕрпэ та ашшë җинчен паян ырăпа çес аса иlet: «Вăрçă ветеране сен пирен пата пустарăнсан ыйвăр вăхăта аса илсе хурланса та илтетçe. Эпир нумай нуша куртăмăр. Пирен ачасене вăрçă an лектерçe, – тетçe. Районти ветерансен совечен председателé пулнă май чылай ынна пулăшнă пирен атте. Шкулта ёслене вăхăтра тăлăх ачасене сирсе хăварман. Паянхи пекех астăватăп: Галия Шаровна сумка тата ботинка илсе панă та хайхи пăхăр-ха, манăн мĕнле хитре ботинка тесе мухтансе шкулта. Пирен патра хăна Александар Алка поэт та пулнăччă. Аттепе пе́рле уя тухнă та аллисене хыça тутса вăскамасăр мĕн

акинне тата мĕн үснине пăхса çýреççë.

Алексей Александровича Анна Николаевна пирэнтен яланлăхах 2005 çулта уйрăлса кайнă. Вĕсен килĕнче хăлĕ ывăллă Петр җемийипе тĕпленсе пурăнат.

1998 çулта ашшëн сывлăхе хавшама пусласан Шупашкар хулинчен яла куçса кileççë. Вăрçă суранăсем та апратасçe ветерана. Амăш та ватăлса пырать. «Blvălăm, пире пĕçчен пурăнма ыйвăртарах, ялах килетпур пулă», – тет амăш. Петр мăшăр Надежда Геннадьевна ялта ёс тупас шутта сутуça вĕренс тухать. Малтан Малтикас ялэнчи лавккара, юлашки тесетке չulta Ҫатра Маркари тимлĕт. Козловсем хĕрпэ ывăллă չутаса ура չине тăрăтнă. Ольга Шупашкарти Ульянов ячĕллë университетра куçаруçă специальносне алла илнë, хăлĕ չавăнтах юриста вĕренет. Күкесри лицейра вĕреннĕ вăхăтра ухăпа перес енепе спорт секции çуресе тĕрлë хулари – Орелта, Сочи, Мускавра – амăртусене хутшăннă. ывăллă Сергей Шупашкарти Н.В. Никольский ячĕллë коллежка автомеханик профессине алла иlet. Сăмах май, «Пиллексемпе» çес ёлкĕрпэ пырать маттур качă. Мал ёмĕтлë çамрăк аслашшë тата Алексей куккăшë пек çар җинни пулас шутлă. Эпĕ ёненетп – Сергейян ёмĕчĕ пурнăсланатех.

ЕКАТЕРИНА ГРИГОРЬЕВА,
МАН МАРКА



Пиччёшне халалласа...

Апрелен 25-мĕшэнче Ишек библиотекинче вĕренекенсемпе ял җынни-сем Михаил Карпов çыравçăпа тĕл пулу ирттернē.

Михаил Карповăн пиччёшн, Валентин Алинейян, 2001 çулта «Голоса ис-

тории» кĕнеки кун չuti курнă. Автор унта кашни ялпах тĕплĕн паллаштарнă, вырăнти халăхан չи-пуçнă, йăли-йĕркин, пурнăçне, кулленхи ёс-хĕлне, историне пысăк тимлĕх уйăрна.

Кашни ял хăйне уйрăм колхоз пулнă, çулсем иртсен пе́рлеше вĕсем «Искра» хуçалăх туса хунă. Тĕрлĕ çulta тĕрлĕ ертүс ёслене унта, выльăх-чĕрлĕх тă чылай, техника паркă та хăватăлă пулнă. Анчах та вăхăт иртнĕсемен хуçалăх хавшаса җитнë. Ӑста кайса кĕчĕ колхозэн хăвăч, мĕншĕн вăл хĕм сир-пĕтме чарăнч? – хурланса, пăшăрханса аса илсе չырнă колхозэн юлашки хăвăч җинчен автор.

Михаил Карпов хăйен пиччёшн ёс-не малалла тăсса, ёна халалласа «Голоса алинской истории» кĕнеке калăпла-рă, унпа пухăннисене паллаштарч.

АСА ИЛУ

Ырă йĕр хăварнă ын

Иккassi шкулë – чи пирвайхисенчен пе́ри. Шкул историйе, унта вăй хунă учительсем, вĕренс тухнă çамрăксем җинчен Юрий Егорович Марков 16 çул каялла չутта кăларнă «Важный очаг народного просвещения» кĕнеке-ре анлăн сănlаса панă. Унта չак шкулта сахал мар вăй хунă Петр Федорович Тавинов җинчен калани те пур.



Павел Федорович չак ялтах 1908 çулхи декабрь уйăхнене չуралнă. Ялти шкула пе́терсен Шупашкарти учительсем хăтĕрлекен техникума çул тытать. 1929 çултан тытăнса Күкесри çамрăк хресченсен шкулне куçарацçе, кăшт каярах – Ҫатра-Лапсара. 1939 çулта вăл РОНО инспекторе пырать. Тĕпĕр çулталăкран роно хушните таван ялэнчи шкула կүçтэ. Кĕске вăхăтрах шкул нумай кăтартупа малтисен ретне тухать.

Чăваш Республикин вĕренту комисариачé 1932 çулхи çуркунне шкулсене палăрнă учительсене Шупашкарти семинара пухать. Вĕрентекенсем Иккassi шкулён опычёпе та паллашасцçе. Асăнмалăх сăн ўкерчек тăваççе. Павел Федорович, нумаях

пулмасть Хĕрлĕ çар ре-тĕнчен таврăнăкер, сулахай енчи пukan җинче ларать. Нумай опыт пухнă учитеle Хыркассинчи çамрăк хресченсен шкулне куçарацçе, кăшт каярах – Ҫатра-Лапсара. 1939 çулта вăл РОНО инспекторе пулса тăратать.

Районти пур шкулта та тăтăшах пулать вăл. Ҫав вăхăтрах районти, республикари кăтăртупа тăтăшах пулăшсene тă хутшăнма ёлкĕрт, гранатăп тăл перес, сăнă, диск ывăтас, тăрăшнене тă сиккес енепе яланах малтисен ретнене. 1942 çулта 34 çula кайнă Павел Федорович тĕпĕр хут салтак тумне тăхăнатă, Ленинград облаçенче вырнашнă çар училишине пе́терет. Карили, Латви, Литва ç-

е-рăсене иреке кăларнă çăпăсусене палăрать. Ҫен-теру кунне Кенигсберг ху-линче кĕтse иlet. Виçë ор-денна нумай медале тивеçнă лейтенант 1946 çулта яла таврăнатă, тăван шкулта юратнă ёс-не малалла тăсса. Пе́р вăхăт çар ёс-не физкультура урокесене те ирттерет. Ӗстаже унăн 45 çулла танлашать. Вĕсен җемийинче 3 хĕрпэ 3 ывăл չуралатă. Хĕрпесем – Луиза, Маргарита, Зоя – ашшë çулепе кайнă, ывăллесем – кил-çурт хăпартакансем. Мăнукесемпе кĕрүшсем та учитель ёс-не суйласа илнë. Шутласа пăхнă тă-рăп, вĕсен пĕрлехи стаже 258 çултан та иртет.

ЛЕОНID ПАВЛОВ,
ЧАРШАКСИ



Юратнă хаçат юбилейччен 3 уйăх юлчë



Йăлтах çапла пусланнă

Шупашкар район хаçаче 85 çул халăхпа пе́рле пулса исто-рин тĕрлĕ тапхăрĕ витĕр тухнă, кашнийенчех тивеçлĕ вы-рăн ыйшăннă, район җынни-сен юратнă хаçаче пулса тăнă.

Хаçат тĕрлĕ вăхăтра уйрăм ят-семпе тухнă. 1932 çулхи июлён 27-мĕшэнче район хаçачен пе́р-ремеш номере «Колхоснек çулë» ятпа пичетленнē.

Район хаçатне 1932 çулта ВКП (б) Чăваш обкомен ыйшăннăвĕпе кильшăллĕн кăларма пусланнă. Каярахпа вăл Шупашкар райономе пе́р-ремеш номере «Колхоснек çулë» ятпа пичетленнē. Район хаçатне 1932 çулта ВКП (б) Чăваш обкомен ыйшăннăвĕпе кильшăллĕн кăларма пусланнă. Каярахпа вăл Шупашкар райономе пе́р-ремеш номере «Колхоснек çулë» ятпа пичетленнē.

Чăваш обкомен ыйшăннăвĕпе кильшăллĕн кăларма пусланнă. 1991 çулхи октябрён 1-мĕшэнчен «Тăван Ен» ятпа пичетленнē. Ҳăвăн 9-мĕшэнчен «Ленин çулë» ятпа халăх патне җитнë, 1963 çулхи февраль уйăхнене چуралнине пусланна. «Лениненец» ятпа вырăслă, чăвашла тухса тăма пусланнă. 1991 çулхи октябрён 1-мĕшэнчен «Тăван Ен» ятпа пичетленнē.

Район хаçатне 1932 çулта ВКП (б) Чăваш обкомен ыйшăннăвĕпе кильшăллĕн кăларма пусланнă. Каярахпа вăл Шупашкар райономе пе́р-ремеш номере «Колхоснек çулë» ятпа пичетленнē.

Чăваш обкомен ыйшăннăвĕпе кильшăллĕн кăларма пусланнă. 1991 çулхи октябрён 1-мĕшэнчен «Тăван Ен» ятпа пичетленнē. Ҳăвăн 9-мĕшэнчен «Ленин çулë» ятпа халăх патне җитнë, 1963 çулхи февраль уйăхнене چуралнине пусланна. «Лениненец» ятпа вырăслă, чăвашла тухса тăма пусланнă. 1991 çулхи октябрён 1-мĕшэнчен «Тăван Ен» ятпа пичетленнē.

Чăваш обкомен ыйшăннăвĕпе кильшăллĕн кăларма пусланнă. Каярахпа вăл Шупашкар райономе пе́р-ремеш номере «Колхоснек çулë» ятпа пичетленнē. Ҳăвăн 9-мĕшэнчен «Ленин çулë» ятпа халăх патне җитнë, 1963 çулхи февраль уйăхнене چуралнине пусланна. «Лениненец» ятпа вырăслă, чăвашла тухса тăма пусланнă. 1991 çулхи октябрён 1-мĕшэнчен «Тăван Ен» ятпа пичетленнē.

ФАДЕЙ КОНСТАНТИНОВ,
КИПЕККАСИ

Новости с пригородным акцентом

Причебоксарье

ДАТА

Взметнулся в небо столб огня...



26 апреля 2017 года исполнился 31 год со дня аварии на Чернобыльской АЭС. О мерах социальной поддержки, количестве чернобыльцев в районе, льготах для этой категории граждан рассказала начальник отдела социальной защиты населения Чебоксарского района Елена ЛЬВОВА.

– Елена Геннадьевна, сколько «чернобыльцев» проживают на территории Чебоксарского района?

– В нашем районе проживает 41 человек, получивших статус «чернобыльца» (в том числе 12 инвалидов ЧАЭС) и 5 вдов участников ликвидации аварии. Все они пользуются мерами социальной поддержки через наш отдел.

– На основании какого закона этой категории граждан предоставляются меры социальной поддержки?

– Статус «чернобыльца» и перечень льгот гражданам, получившим данный статус, сформулированы в Законе РФ «О социальной защите граждан,

подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС». Целью данного закона можно назвать обеспечение мерами социальной поддержки тех, кто вследствие проживания либо в ходе устранения последствий катастрофы подвергся влиянию вредных факторов.

– Какие льготы предоставляются участникам ликвидации аварии на ЧАЭС?

– Перечень льгот обширный, но многое зависит от группы и причины инвалидности, наличия травм, возраста «чернобыльца» и прочих критериев.

Категории «чернобыльцев», проживающих в нашем районе, имеют право

на ежегодную и единовременную компенсацию на оздоровление, ежемесячную денежную компенсацию на приобретение продовольственных товаров, ежемесячную денежную компенсацию в возмещение вреда, оплату ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска продолжительностью 14 календарных дней.

В соответствии с федеральным законодательством, гражданам, пострадавшим от аварии на ЧАЭС, предоставляется жилищно-коммунальная выплата в размере 50% коммунальных услуг, оплата жилого помещения и взноса на капитальный ре-

монт с учетом норм потребления. Следует отметить, что льгота по оплате жилого помещения и уплате взноса на капитальный ремонт распространяется на проживающих совместно членов семей.

– Индексируются ли компенсационные выплаты?

– Компенсационные выплаты гражданам, подвергшимся воздействию радиации вследствие катастрофы на ЧАЭС ежегодно подлежат индексации в соответствии с федеральным законодательством. С 1 февраля 2017 года компенсационные выплаты проиндексированы на 5,4%.

■ БЕСЕДОВАЛА ЕЛЕНА ДАДЮКОВА

СПРАВОЧНО

Напомним, что 26 апреля 1986 года на 4-м энергоблоке Чернобыльской АЭС произошел взрыв, который разрушил реактор полностью. Произошел выброс в окружающую среду радиоактивных веществ. Из сельскохозяйственного оборота было выведено около 5 млн га земель, вокруг АЭС создана 30-километровая зона отчуждения, уничтожены и захоронены сотни населенных пунктов.



Ликвидаторы аварии

Фото Е. Дадюковой

В этот день в Центральной библиотеке Чебоксарского района состоялось мероприятие, приуроченное 31-й годовщине со дня аварии на Чернобыльской АЭС.

В нем приняли участие официальные лица, участники ликвидации аварии, вдова одного участника и учащиеся Кугесской школы №1. Организаторы мероприятия представили презентацию событий того дня, затем присутствующие почтили память погибших в результате тех трагических событий минутой молчания.

Военный комиссар по Чебоксарскому и Мариинско-Посадскому районам Александр Кочуров поделился своими воспоминаниями, связанными с этой датой, поблагодарил ликвидаторов аварии за их труд и желал им здоровья.

Заместитель главы, начальник отдела сельского хозяйства и экологии администрации муниципалитета

Сергей Ванюшкин рассказал о том, что в Чернобыле аварию ликвидировали и его друзья, которых уже нет в живых. Он выразил благодарность ликвидаторам за их подвиг, который совершил ради безопасности нынешнего поколения. «Я предлагаю обо всех участниках нашего района подготовить брошюру, которая останется в истории», – отметил Сергей Алексеевич.

Его идею поддержала и начальник отдела социальной защиты населения района Елена Львова. По ее словам, в ликвидации аварии принимали участие 58 уроженцев Чебоксарского района, а также предложила свою помощь в подготовке брошюры.

Старший инспектор Отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Чебоксарскому рай-

ону Олег Порфириев подробно остановился на том, как в тот злополучный день пожарные тушили пожар. По его словам, в 01.23 ночи на пульт дежурного ВПЧ-2 по охране станции поступил сигнал о возгорании. Туда выехал дежурный караул пожарной части. Из Припяти на помощь прибыл караул 6-й городской пожарной части. Были вызваны дополнительные подкрепления из Киева и близлежащих областей. Из средств защиты у пожарных были только брезентовая робба, рукавицы, каска. Они были в противогазах КИП-5. Из-за высокой температуры пожарные сняли их в первые минуты. К 6 часам утра пожар был потушен. Примерно к 2 часам ночи появились первые пораженные из числа пожарных. У них стали проявляться слабость, рвота, «ядерный загар»...

Учащихся интересовало, что было в последствии с людьми, что такое лучевая болезнь, и как она проявляется.

ПРОИЗОШЛО В РАЙОНЕ



26 апреля 2017 года в пожарно-спасательной части № 41 п. Кугеси состоялось награждение победителей республиканских этапов конкурса детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина», II Всероссийского конкурса авторского творчества «Человек добройволи», посвященного 125-летию Всероссийского добровольного пожарного общества и фестиваля «Таланты и поклонники», приуроченного ко дню Пожарной охраны.

ПУЛЬС РЕСПУБЛИКИ

На благо региона

За профессиональное мастерство и конкретный вклад в решение задач по выработке и реализации государственной политики 20 апреля в Москве заместителю председателя Кабинета Министров ЧР – министру финансов Светлане Енилиной была вручена Благодарность министра финансов Российской Федерации.

Участниками расширенного заседания коллегии Минфина России были премьер-министр России Дмитрий Медведев, председатель Счетной палаты РФ Татьяна Голикова, председатель Банка России Эльвира Набиуллина, председатель Совета фонда «Центр стратегических разработок» Алексей Кудрин, представители Госдумы РФ, а также руководители финансовых ведомств страны. Чувашскую Республику на данном совещании представляла Светлана Енилина.

В МАСШТАБАХ СТРАНЫ

Распоряжением Президента России от 14.04.2017 за достигнутые трудовые успехи, активную общественную деятельность и многолетнюю добросовестную работу Почетной грамотой Президента РФ награжден Андрей Николаевич Щукин – заместитель заведующего отделом общества с ограниченной ответственностью «Научно-производственное объединение «ЭКРА».

Глава Чувашии, член консультативной комиссии Государственного совета РФ Михаил Игнатьев принял участие в заседании рабочей группы президиума Государственно-го совета РФ по вопросу «Об инвестиционной привлекательности жилищно-коммунального комплекса». Участники заседания обсудили пути повышения инвестиционной привлекательности коммунального хозяйства, условия развития государственно-частного партнерства в сфере ЖКХ. Представители рабочей группы внесли предложения в концепцию основного доклада.

На заседании Кабинета Министров были одобрены изменения в Закон ЧР «О добровольной пожарной охране в Чувашской Республике» в целях распространения системы оказания государственной поддержки на участников добровольной пожарной охраны. Также принято постановление «Об установлении на территории Чувашской Республики особого противопожарного режима» в связи с началом весенне-летнего пожароопасного периода. Документ ограничивает посещение населением лесов и въезд в них транспортных средств, проведение определенных видов работ, связанных с огнем.

Уличенные в подкупе фирмы попадут в «черные списки». Общая база данных, как считают руководители правоохранительных органов, позволит ужесточить борьбу с коррупцией и подкупами.

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Популярна экология

С 17 по 21 апреля 2017 года на базе Центра молодежных инициатив Минобразования Чувашии состоялся Республиканский конвейер проектов.

Более 90 человек представили 74 проекта. «В этом году много хороших и интересных проектов. Конечно, некоторые из них необходимо еще скорректировать, но уже сейчас есть работы, которые могут претендовать на грантовую поддержку. Стоит отметить, что весьма популярна тема экологии, она коснулась практически всех направлений», – прокомментировал эксперт Артем Йовенко.

В середине мая состоится вторая волна проектов, где участники смогут презентовать доработанные работы. Лучшие из лучших сформируют делегацию Чувашии для участия в молодежном форуме ПФО «iВолга».

КСТАТИ

В 2017 году форум состоится в пятый раз с 14 по 24 июня в Самарской области.

В ОТВЕТЕ ЗА КАЧЕСТВО

Все дороги берут начало здесь

На ООО «Асфальтобетонный завод» в д. Большие Катраси трудится молодой коллектив – это, в основном, люди, проживающие в этом же населенном пункте. Работающий здесь 15 лет начальник производства Эдуард Артемьев сформировал команду из тех, на кого можно положиться, поскольку процесс производства асфальта – очень ответственный, уже два месяца на заводе работают круглосуточно, но и плюс ко всему произведенный здесь материал проверяют эксперты трех лабораторий. Но работники асфальтобетонного завода не только хорошо знают свою работу, понимая, что от ее качества зависит безопасность на дорогах, они еще и выполняют социальную ответственную миссию – постоянно помогают в благоустройстве Большекатрасского сельского поселения.

Вложения немалые

«Конкуренция у нас большая: четыре завода одинакового профиля работают в одном месте, строится пятый. Благодаря мобильности нашего коллектива мы постоянно следим за изменениями в законодательстве, как только утверждается новый ГОСТ, сразу же под него подстраиваемся, повышая качество продукции. При этом мы не экономим наложениях в производство, к примеру, нужно закупить качественные дорогостоящие присадки – покупаем», – рассказал Эдуард Александрович.

Сейчас предприятие работает круглосуточно, поскольку есть потребность в литом асфальтобетоне, который из-за большого содержания битума и минеральных порошков обладает морозо- и влагостойчивостью, благодаря чему его можно укладывать весной и осенью. Уже скоро здесь начнут производить обычный асфальтобетон. Всего на заводе изготавливают 10 видов асфальтобетонной смеси. В день сейчас здесь производят около 40 тонн литого асфальтобетона, их забирают для ремонта дорог столицы.

Материал для изготовления асфальта выбирается исходя из его качественных характеристик, предъявляемых заказчиком. Закупками занимаются исключительно зимой, чтобы летом не было перебоев в производстве. Щебень закупается на Урале, битум — в Сызрани, минеральный порошок — в Марий Эл, песок — в Чувашии. Для их перевозки из железнодорожных вагонов со станции «Ишлеи» используются 15 «КАМАЗов» и погрузчиков. Кроме того, техни-

Особое внимание на заводе уделяют соблюдению экологического законодательства



На ООО «Асфальтобетонный завод» – молодой коллектив

Для производства асфальта щебень закупают на Урале, битум – в Сызрани, минеральный порошок – в Марий Эл, песок – в Чувашии

под руководством трех мастеров — Павла Тавандейкина, Ивана Едифанова и Максима Максимова. Главное в их работе — следить за процессом

четы по ТБО, воздуху сдаются регулярно, замеры для эффективности очистки фильтров воздуха проводят специализированная лаборатория.

Всего на заводе изготавливают 10 видов асфальтобетонной смеси

с помощью автоматизированной аппаратуры, которая сама подскажет, что пошло не так. Очень важно поддерживать нужную температуру – от 195 до 230 градусов. «Всех ребят для работы я приглашал лично, поскольку давно и хорошо их знаю», – отметил Эдуард Александрович.

Инженер-лаборант с 28-летним стажем Эльвира Григорьева отвечает за проверку качества производимых на заводе материалов. От точности проведенных ею исследований зависит, будет ли асфальтобетон допущен на рынок сбыта, поэтому ее аппаратура не только самая точная, но еще и очень дорогостоящая: сушильный шкаф, весы – каждый прибор стоит не менее 100 тысяч рублей. Именно Григорьева выверяет до сантиметров точный рецепт хорошего асфальта, проверяет его прочность и водонасыщение, после чего запускается процесс производства. В любой работе очень важно постоянно совершенствоваться, поэтому Эльвира Григорьева недавно побывала на курсах повышения квалификации в Калининграде.

Помимо вложений в обучение сотрудников на асфальтобетонном заводе взяли на себя расходы по обеспечению всех сотрудников бесплатным питанием и молоком.

■ ЕЛЕНА ГУБАНОВА

Вложения в производство необходимы немалые. Одна установка для производства асфальта стоит 12 миллионов рублей, а один фильтр – 12 тысяч рублей, их нужно 120, а срок службы всего 2 года.

Постоянно совершенствуются

Сотрудники завода постоянно повышают квалификацию: ездили в Финляндию и другие страны. «Когда приезжа-

тования дорожного полотна к тому времени. Мы понимаем, что в наших климатических условиях очень важно не допустить нарушения процесса производства, ведь он может привести к образованию трещин и колейности на дорогах. Поэтому асфальт проверяют в трех независимых лабораториях, в случае выявления несоответствий вносятся корректиды в производство», – пояснил Эдуард Александрович.

Бригады на заводе работают



Для производства асфальта щебень закупают на Урале, битум – в Сызрани, минеральный порошок – в Марий Эл, песок – в Чувашии

под руководством трех мастеров — Павла Тавандейкина, Ивана Едифанова и Максима Максимова. Главное в их работе — следить за процессом

четы по ТБО, воздуху сдаются регулярно, замеры для эффективности очистки фильтров воздуха проводят специализированная лаборатория.



С 20 ПО 26 АПРЕЛЯ В ЧЕБОКСАРСКОМ РАЙОНЕ	
По данным районного отдела ЗАГС	
РОДИЛОСЬ ДЕТЕЙ	
4	мальчиков 1 девочек 3
7	умерло человек мужчин 3 средний возраст 74 женщин 4 средний возраст 93
ЗАКЛЮЧЕНО БРАКОВ 11	СОВЕРШЕНО РАЗВОДОВ 5

В ЭТОДЕНЬ

28 АПРЕЛЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ТРУДА. Идея проведения этого дня берет начало от Дня памяти погибших работников, впервые проведенного американскими и канадскими трудящимися в 1989 году в память о работниках, пострадавших или погибших на рабочем месте.

1 МАЯ – ПРАЗДНИК ТРУДА (ДЕНЬ ТРУДА). В этот день в 1886 году американские рабочие организовали забастовку, выдвинув требование 8-часового рабочего дня. Забастовка и сопутствующая демонстрация закончились кровопролитным столкновением с полицией.

2 МАЯ – в 1945 году под победными ударами войск маршалов Жукова и Конева пала столица фашистского «рейха» – Берлин.

КОРОТКО

Жители нашего района продолжают оставлять сообщения на портале «Народный контроль». Одно из последних – от мужчины, который сообщает, что в овраге по ул. Новая между домами № 10 и 12 села Синильялы Синильского сельского поселения много лет существует стихийная свалка бытового и строительного мусора.

По его словам, по свалке снуют грызуны, а летом оттуда доносится зловонный запах. Недалеко от свалки находится водоем, в который стекаются гниющие отходы, разлетается мусор. Автор просит провести проверку по факту природоохранного законодательства и принять соответствующие меры по ее ликвидации. Обращение отправлено в администрацию Чебоксарского района.

ЯЗЫКОМ ЦИФР

В Чебоксарском районе в первом квартале этого года республиканский материнский капитал получили

**ШКОЛЬНЫЙ КОРРЕСПОНДЕНТ****ПРИХОДИТЕ К НАМ УЧИТЬСЯ!**

22 апреля Сятра-Лапсарская школа радушно встретила родителей и гостей на День открытых дверей.



Родители стали участниками познавательной и увлекательной жизни школы. В коридоре можно было ознакомиться с выставками работ учащихся, стенгазетами о жизни классов и их достижениях. Наши учителя подготовили и провели открытые уроки. Свои знания и спортивные способности в эстафете продемонстрировали учащиеся 5-9 классов. Ярким моментом в программе стал отчетный концерт, на котором внимание гостей были представлены достижения учащихся, учителей за учебный год, видеоролики о жизни школы, а также художественные номера. Особенно понравились всем чувашские игры, танцы и песни, исполненные участники школьного фольклорного кружка.

Родители остались довольны, равнодушным не остался никто. День открытых дверей показал, что школа открыта для всех, кому важно будущее детей.

**ФОТОКОНКУРС**

Мы – семья Удаловых из д. Шинерпоси. Наша семья дружная, творческая, спортивная. В семейном архиве хранятся около 200 грамот и 70 медалей за спортивные и творческие

достижения детей. Семья – это то, что заставляет быть нас счастливыми! Девиз семьи «Спорт – здоровье, здоровье – любовь, а любовь – это семья!»

**САД И ОГОРОД****Кто кому на грядке друг**

Овощи могут испытывать не только симпатию, но и антипатию друг к другу: некоторые из них задерживают рост и уменьшают урожайность «соседа».

Оптимальное соседство для **моркови**: фасоль, редис, салат, лук, горох, помидоры. А вот негативное соседство для моркови – укроп и петрушка.

Перец хорошо растет рядом с базиликом, кoriандром, луком, помидорами. Не садите перец вблизи фасоли.

Картофель принесет хороший урожай, если посадить его рядом с фасолью, капустой, кукурузой, баклажанами, чесноком, луком, горохом, редисом.

Чтобы сыр дольше оставался свежим, положите рядом с ним кусочек сахара и накройте крышкой. Так он может храниться неделю.

Зелень хранится намного дольше, если завернуть ее в бумагу (не в газету), положить в стеклянную банку с крышкой и поставить в холодильник. Даже через неделю петрушка, кинза и укроп будут выглядеть как только что купленные.

ВОПРОС ЮРИСТУ**Без причины не вернут**

Как вернуть деньги за неиспользованную страховку ОСАГО?

С. ИВАНОВ, Кугеси

Андрей КОМАРОВ, автоюрист:

– Возврат денег за неиспользованную страховку при продаже автомобиля не представляет собой ничего сложного. Для этого водителю нужно обратиться в страховую компанию, в которой куплен полис ОСАГО, и заполнить там заявление на возврат.

При этом для возврата потребуются следующие документы – паспорт, полис ОСАГО, договор купли-продажи автомобиля, подтверждающий продажу, реквизиты счета в банке, куда будут перечислены деньги.

Вопросы чаще всего возникают по

помидорам, луком. Нежелательные соседи по грядке для свеклы – горчица и фасоль.

Огурцы любят соседство с фасолью, брокколи, кукурузой, капустой, цветной капустой, горохом, салатом, редисом. Нельзя высаживать огурцы рядом с травами, дынями и картофелем.

С любыми видами культур уживается **спаржа**, но будет лучше, если вы разместите ее рядом с помидорами, петрушкой или базиликом.

СОВЕТ: посадите на грядке с помидорами несколько бархатцев, они отпугивают вредителей. Бархатцами можно и вовсе украсить весь огород по периметру – это поможет держать вредителей на расстоянии.

Если вам нужно сохранить яйца, а холодильника нет, надо наполнить коробку солью и закопать в ней яйца. Необходимо убедиться, что они не со-прикасаются с воздухом и на них не попадает свет. Перед употреблением все равно нужно проверять яйца.

Чтобы герметичные пластиковые контейнеры не приобретали неприятный запах при хранении, насыпьте в них щепотку соли.



поводу суммы возврата.

Обратите внимание, возврат денег возможен не всегда. Сразу же следует отметить, что если водитель решит расторгнуть договор ОСАГО без видимой на то причины, то деньги ему однозначно не вернут.

Ситуации, в которых договор ОСАГО может быть расторгнут, подробно рассмотрены в пунктах 1.13-1.16 Правил обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.

Причины, по которым возможен возврат стоимости ОСАГО: смерть гражданина – страхователя или собственника; гибель (утраты), утилизация транспортного средства; замена собственника транспортного средства (продажа автомобиля).

**ГОРОСКОП НА НЕДЕЛЮ**

МАЙ 1-7



ОВНЫ, эта неделя не разочарует. Вас ждут позитивные перемены на службе, главное – понравиться руководству. В любовной сфере возможны кое-какие сюрпризы.



ТЕЛЬЦАМ придется решать вопросы, связанные с финансами. Возможно, начальство поручит вам важные дела.



БЛИЗНЕЦЫ, глаза боятся, а руки делают. Страйтесь не искать в себе недостатки и не анализируйте каждый промах – вы же не робот.



РАКИ, старайтесь находить время для избраника и чаще думать о комфорте любимого человека. Выходныеательно провести в кругу семьи.



ЛЬВЫ, наберитесь смелости и возьмите ответственность за принятие решений на себя. На службе ситуация в этот период складывается неплохо.



ДЕВЫ, судьба может свести с людьми, занимающими высокие позиции в обществе. На службе желательно чаще проявлять инициативу.



ВЕСЫ, звезды советуют не ввязываться в рискованные авантюры. Дела служебные покажутся вам нудными и рутинными.



СКОРПИОНАМ стоит заняться благоустройством жилища. В общении с окружающими людьми желательно чаще идти на компромисс, учтесь уступать.



СТРЕЛЬЦЫ, чтобы оставаться любимчиками Фортуны, потребуются бодрость духа и улыбка. Пострайтесь не вовлекать в авантюры родственников и друзей.



КОЗЕРОГИ, пострайтесь не превращать жизнь в жалобную книгу. На любовном фронте спокойно. Поклонники стремятся выполнить все желания.



ВОДОЛЕЕВ ждет масса интересных сюрпризов. Можно посетить тренинги, семинары или найти клуб по интересам хотя бы в Интернете.



РЫБЫ, страйтесь не хвастать успехами, учтесь радоваться каждой мелочи. Вы с легкостью справитесь даже со сложными делами.

Телепрограмма

ТВ ТЕЛЕСРАИЛ
ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ
ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ
Мультифильм

www.tavan-en.ru Таван Ен № 16 (10549-10550)

Понедельник 1 мая

1 КАНАЛ
6.00, 12.00 Новости
6.10 МОЯ ЛЮБОВЬ 12+
6.40 ОРЕЛ И РЕШКА 12+
8.20 КОРОЛЕВА БЕНЗОКОЛОНКИ
10.00 Первомайская демонстрация на Красной площади
10.40 Концерт Надежды Бабкиной
12.15 ВЫСОТА
14.00 ПРИХОДИТЕ ЗАВТРА...
16.00 ВЕРНЫЕ ДРУЗЬЯ
18.00 ВЕСНА НА ЗАРЕЧНОЙ УЛИЦЕ
19.50, 21.25 Юбилейный концерт Льва Лещенко в Государственном Кремлевском Дворце
21.00 Время
23.00 ФОРСАЖ 5 16+
1.20 ОСЛЕПЛЕННЫЙ ЖЕЛАНИЯМИ 12+
3.20 Наедине со всеми 16+
4.15 Контрольная закупка

РОССИЯ 1
5.30 МАЙСКИЙ ДОЖДЬ 12+
7.20 ФРАНЦУЗСКАЯ КУЛИНАРИЯ 12+
11.00, 20.00 Вести
11.10 Большой юбилейный концерт Филиппа Киркорова
13.45 НЕ ТОГО ПОЛЯ ЯГОДА 12+
17.30 Аншлаг и Компания 16+
21.00 БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА
23.00 К ТЁЩЕ НА БЛИНЫ 12+
1.05 КЛУБЫ 12+
3.20 ДАР 12+

НТР ЧУВАШИИ
6.00 ФЕДЕРАЦИЯ 16+
6.30, 12.30 Мультимир 6+
7.00 Ама кайак сүлөпө. Самарканд театр спектакл 6+
8.00 Я люблю Чувашию 6+
8.30 Чебоксары – город славы трудовой 12+
11.30 Детский ТЕЛЕсад 0+
12.00 Наука 2.0 16+
13.00 Праски кинеми мәнүнкне авлантары. Камитмозыл 12+
15.30 Для тебя! Концерт ансамбля Сеспель 12+
18.00 Стеклянный дом 12+
18.30 Хөрәймәсен ўяве! Стас Владимиров концерн 12+
21.00 ПРИЛИЧНЫЕ ЛЮДИ 16+
23.00 МАЙСКИЙ ДОЖДЬ 16+

НТВ
5.00 Их нравы
5.20 КИН-ДЗА-ДЗА
8.00, 10.00, 16.00, 19.00 Сегодня
8.20 МЫ ИЗ ДЖАЗА 16+
10.20, 16.20, 19.15 МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ 16+
23.25 Все звезды майским вечером 12+
1.20 СТАРЫЙ НОВЫЙ ГОД
4.05 ЧАС ВОЛКОВА 16+

САВА СЕВЕМЕ

Сурхи шыв
Вәрманти йывавс-тәм айәнчә
Юр выртатай йәпшәнса чылайчен.
Майәпен ирәлет хән курса,
Җырантан сәрхәнать патлатса.

Пәчәк вар пуշенчән шыв анаты,
Вай илсе малалла талпәнать,
Шән пәр ҹийән юхсан ирәкре
Сарәлать анатри ёшнәре.

■ ТАМАРА
ВЕРЕНДЕЕВА,
ҪЕНЬЯЛ-ПОКРОВСКИ

Вторник 2 мая

1 КАНАЛ
5.00 Доброе утро
9.00, 12.00, 15.00, 0.00, 3.00 Новости
9.20 Контрольная закупка
9.50 Жить здорово! 12+
10.55 Модный приговор
12.15, 3.40 Наедине со всеми 16+
13.15 Сегодня вечером 16+
15.10 Мужское / Женское 16+
17.00 Жди меня
18.00 Вечерние новости
18.45 Давай поженимся! 16+
19.50 Пусть говорят 16+
21.00 Время
21.35 ВЕЛИКАЯ 12+
23.30 Вечерний Ургант 16+
0.20 На ночь глядя 16+
1.20 ВОЖДЬ КРАСНОКОЖИХ И ДРУГИЕ
3.05 Вождь краснокожих и другие

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 Утро России
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
20.00 Вести
9.55 О самом главном 12+
11.40, 14.40, 17.20, 20.45 Вести. Местное время
11.55 ЭСКИФОСОВСКИЙ 12+
14.55 ЭТАИНЫ СЛЕДСТВИЯ 12+
14.55 ЭТАИНЫ СЛЕДСТВИЯ 12+
17.40 Прямой эфир 16+
18.50 60 Минут 12+
21.00 ЭТИХИЙ ДОН 12+
0.35 ЭПЕЛ 16+
2.35 ЭДАР 12+

ЧТВ
5.07-5.10, 5.35-5.41, 6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чавашен
7.07-7.10, 7.35-7.41, 8.07-8.10, 8.35-8.41 Вести-Чувашия. Утро

9.00 Утренний гость. Примера
9.40-9.55 Вспомни, солдат
11.40-11.55 Вести-Чавашен
14.40-14.55 Вести-Чувашия
17.20-17.40 Вести-Чавашен
20.45-21.00 Вести-Чувашия

НТР ЧУВАШИИ

6.00 ФЕДЕРАЦИЯ 16+
6.30 Киль аши 12+

7.00 Будильники
8.00 Акилбусер 6+

8.30 Сделано в Чувашии 12+

8.40 Актуальное интервью 12+

9.00 Детский ТЕЛЕсад 0+

9.30 Я люблю Чувашию 6+

10.00 Человек рассеянный. Спектакль 12+

12.00 Наука 2.0 16+

12.30, 16.10 Мультимир 6+

13.00, 14.00, 20.00 Республика. Информационная программа

14.30 Чудеса России 12+

15.00, 23.00 Республика. Хыпарсен кайларәмә 12+

17.00 Чудеса России 12+

19.30 Каҳчи төл пулу 12+

20.30 Экономика в деталях 12+

20.50 Идем в школу 6+

21.00 СМАЙЛИК 16+

НТВ

5.00, 6.05 ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ 16+

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня

7.00 Деловое утро НТВ 12+

9.00 МУХТАР. Новый след 16+

10.20 ЭЛЕНСИК 16+

12.00 Суд присяжных 16+

13.25, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие

14.00 Место встречи

16.30 Улицы разбитых фонарей 16+

19.40 МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ 16+

22.45 Итоги дня

23.15 ШЕФ 16+

1.00 Место встречи 16+

3.00 Судебный детектив 16+

4.00 ЧАС ВОЛКОВА 16+

Среда 3 мая

1 КАНАЛ
5.00 Доброе утро
9.00, 12.00, 15.00, 0.00, 3.00 Новости
9.20 Контрольная закупка
9.50 Жить здорово! 12+
10.55 Модный приговор
12.15, 3.40 Наедине со всеми 16+
13.15 Сегодня вечером 16+
15.10 Мужское / Женское 16+
17.00 Жди меня
18.00 Вечерние новости
18.45 Давай поженимся! 16+
19.50 Пусть говорят 16+
21.00 Время
21.35 ВЕЛИКАЯ 12+
23.30 Вечерний Ургант 16+
0.20 На ночь глядя 16+
1.20 ВОЖДЬ КРАСНОКОЖИХ И ДРУГИЕ
3.05 Увлечение Стеллы 16+

РОССИЯ 1
5.00, 9.15 Утро России
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00
Вести
9.55 О самом главном 12+
11.40, 14.40, 17.20, 20.45 Вести. Местное время
11.55 ЭСКИФОСОВСКИЙ 12+
14.55 ЭТАИНЫ СЛЕДСТВИЯ 12+
14.55 ЭТАИНЫ СЛЕДСТВИЯ 12+
17.40 Прямой эфир 16+
18.50 60 Минут 12+
21.00 ЭТИХИЙ ДОН 12+
0.35 ЭПЕЛ 16+
2.35 ЭДАР 12+

ЧТВ
5.07-5.10, 5.35-5.41, 6.07-6.10, 6.35-6.41 Вести-Чавашен
7.07-7.10, 7.35-7.41, 8.07-8.10, 8.35-8.41 Вести-Чувашия. Утро

9.00 Из нашего фонда. Мир искусства. Ансамбль Вагановых 30 лет
9.35-9.55 Неизвестное об изв-стии. Мой город. Никольский монастырь
11.40-11.55 Вести-Чавашен
14.40-14.55 Вести-Чувашия
17.20-17.40 Вести-Чавашен
20.45-21.00 Вести-Чувашия

НТР ЧУВАШИИ

6.00 ФЕДЕРАЦИЯ 16+
6.30, 15.00, 23.00 Республика. Хыпарсен кайларәмә 12+

7.00 Будильники
8.00, 16.00, 23.30 Республика. Информационная программа 12+

8.15 По существу 12+

8.30 Правительственная связь 12+

9.00, 18.30 Республика в деталях 12+

9.30 Я люблю Чувашию 6+

10.00 По острым иглам ярко-гого огня. Творческий вечер Айдара Хисамутдинова 12+

12.00 Наука 2.0 16+

12.30, 16.10 Мультимир 6+

13.00, 14.00, 20.00 Республика. Информационная программа 12+

14.30 На Олимпе 6+

15.30 День перемен 6+

16.10 Спортивные надежды 12+

17.30 Чудеса России 12+

19.30 Я люблю Чувашию 6+

20.00 Юратнай хәрәмәсем. Концерт 12+

21.00 Наука 2.0 16+

21.30, 16.10 Мультимир 6+

22.00 Республика. Хыпарсен кайларәмә

23.10, 23.15 Тёплé каласу 12+

19.30 Местное самоуправление 12+

20.30 Открытый город 12+

21.30 ЗАКАЗ 16+

НТВ

5.00, 6.05 ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ 16+

6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня

7.00 Деловое утро НТВ 12+

9.00 МУХТАР. Новый след 16+

10.20 ЭЛЕНСИК 16+

12.00 Суд присяжных 16+

13.25, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие

14.00 Место встречи

16.30 Улицы разбитых фонарей 16+

19.40 МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ 16+

22.45 Итоги дня

23.15 ШЕФ 16+

1.00 Место встречи 16+

2.55 Дачный ответ

ВОПРОС-ОТВЕТ

Жаба и «грудная» бывает

? Стенокардия – что это такое, и почему в народе болезнь называют «грудной жабой»?

И. ОСИПОВ, д. Б. Катраси

Светлана БОГДАНОВА, врач-кардиолог:

– Свое «народное» название стенокардия получила по причине основного симптома – болей в грудине. Это заболевание ишемического характера, при котором сердечная мышца испытывает недостаток крови и кислородного голода. Причина патологии – уменьшение про- света коронарных артерий, отчего кровь не может циркулировать по ним в полном объеме. Сужение русла коронарных артерий вызвано развитием такой болезни, как атеросклероз, либо возникает из-за спазма их стенок.

Нарушение кровообращения сердечной мышцы может иметь генетическую предрасположенность. Если у пациента среди близких родственников были случаи стенокардии, он попадает в группу риска.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Все вопросы – в один день

Вчера, 27 апреля, в Чебоксарском районе состоялся День Фонда социального страхования РФ.

В 9.00 час. началась встреча родителей детей-инвалидов с представителями общественных организаций и учреждений по вопросам предоставления государственных услуг льготным категориям граждан. Сотрудники Фонда социального страхования, Пенсионного фонда, Центра занятости, отделов социальной защиты населения, опеки и попечительства района ответили на вопросы, связанные с трудоустройством, санаторно-курортным лечением и многими другими проблемами. Далее в течение дня состоялись встречи с будущими матерями, руководителями и специалистами по охране труда организаций и учреждений района, фермерских хозяйств, страхователями. Более подробно читайте в следующем номере.

ФНС СООБЩАЕТ

Межрайонная инспекция ФНС № 5 по ЧР в Кугесях напоминает о необходимости декларирования доходов путем представления налоговой декларации формы 3-НДФЛ в срок не позднее 2 мая 2017 года:

- полученных от продажи недвижимого имущества, земельных участков, транспортных средств, а также долей в указанном имуществе, иного имущества, находившегося в собственности менее 3 лет;
- полученных от продажи недвижимого имущества, находившегося в собственности менее 5 лет;
- имущества, полученного в дар не от близких родственников;
- доходов, полученных от предоставления имущества в наем и в аренду в 2016 году.

РЕЦЕНЗИЯ

Должна светиться каждая звезда!

В преддверии своего 85-летия советско-государственный деятель, бывший первый секретарь Чувашского обкома партии, председатель Президиума Верховного Совета республики, почетный краевед Александр Петров выпустил очередную книгу воспоминаний «Негаснувший свет ее души», посвященную памяти жены, заслуженной учительницы ЧР Тамары Степановны.

Подобная книга в чувашской мемориальной литературе мне не известна. Целая большеформатная книга в 144 страницы с обилием снимков, мне кажется, появилась впервые. Издание выпущено в отличном полиграфическом исполнении, текст аккуратный и четкий, документально выверенный, без любовных излияний. Следует сказать добре слово постоянному редактору книги Александру Петрову, известному писателю Николаю Максимову. Многочисленные фотографии отпечатаны чисто и скомпанованы весь-

ма удачно по разделам. Эта композиция – одна из образцов, как надо красиво выпливать из моря семейных снимков и документов.

Книга «Негаснувший свет ее души» – реквием о верной подруге, жене, матери и бабушке. Это повествование не только о жизни одной семьи, это история республики и страны в конкретных лицах и событиях, в которых участвовала неутомимая труженица, педагог и организатор просвещенного дела Тамара Петрова, продолжает участвовать и новое поколение семьи Петровых – боевых до-

черей Татьяны Аксаковой и Надежды Поздеевой.

Тамара Григорьева (Петрова) родилась в деревне Абашево Чебоксарского района, училась и после пединститута работала в Кугесской средней школе. Долгое время жила в Ибресиях, а потом работала в Чебоксарах председателем Чувашского обкома профсоюза работников культуры, просвещения и высшей школы.

Всю себя посвятила народному образованию, одна из глав книги так и называется. Другая рассказывает о главном ее деле – о 19 годах

ЛЮДИ ДЕЛА

Ходит по лесу лесник, он шагать в лесу привык

Они любят лес и свою работу, болеют за каждое дерево. Речь идет о заступниках «зеленого царства» – лесниках.

Несмотря на то, что все мы любим находиться на свежем воздухе, гулять по лесу, собирать грибы и ягоды, не каждый согласится трудиться на этом поприще, защищая лес от браконьеров, незаконной вырубки, а тем более пожаров.

Как показывает практика, лесными защитниками чаще становятся дети, внуки лесников, либо деревенские жители. Дед Анатолия Порфириева тоже был лесником в Икковском лесничестве. На вопрос, почему выбрали именно эту профессию, Анатолий Геннадьевич ответил: «Я был деревенским парнем, жил рядом с лесом в Клычево. Мы практически все время находились в лесу и с родителями, и с друзьями. Собирали грибы, ягоды, зарабатывали на погрузке дров, газа тогда и в помине не было».

После 10-го класса Анатолий вместе с товарищем поступил в Мариинско-Посадский лесотехнический техникум, выучился на техника-лесовода. Дальше по направлению молодой человек едет в Мариинскую АССР. «Почему-то хотелось уехать в другой регион, но не к себе на родину. Устроился начальником пожарно-химической станции, где под моим руководством трудились 6 человек. Была пожарная машина, своя радиостанция, по которой нам сообщали о возгораниях. Помню, работали без выходных, только в будний день удавалось



А. Порфириев

на расстоянии 11 км 250 м, прочистка и обновление противопожарных миниполос, эксплуатация 5 пожарных водоемов и т.д.

Когда была затронута тема насекомых, которых боится любой обычный человек, лесники с улыбкой произнесли: «Наша кровь им не по нраву, да и мы уже давно для них не чужие. Еще с молодости помню, что комары меня не трогали». Однако клещи – частые гости на теле лесников. Анатолий Геннадьевич объяснил нам, как он от них избавляется: «Я капаю на клеща растительное масло, он начинает задыхаться, ослабляет челюсти. Затем медленно его выкручиваю против часовой стрелки».

Кроме всего этого лесники являются сторожами леса, пресекают действия лесонарушителей. «Бывает, идешь по лесу, слышишь кто-то рубит деревья. Переодеваясь в гражданскую одежду, подходишь, предлагаешь помочь, по ходу выпытываешь, куда везет дровишки, – делится «бывалый» лесник. – Приходится пользоваться разными уловками. К примеру, мусор привозят на машине и сваливают в лесу. Как узнать, откуда его привезли? Мы ищем в куче мусора бумажки с названиями организаций. Так и попадаются. На шашлыки приезжают, весь мусор оставляют после себя. Уборка тоже ложилась на наши плечи, что-то скижали, что-то закапывали. Но с недавних пор этими вопросами будет заниматься другая организация».

■ ЕЛЕНА ДАДЮКОВА

отдохнуть, – вспоминает лесник. – Работали очень оперативно. Пожары тушили на начальном же этапе. Получаем сообщение, путь выезжаем и быстро ликвидируем очаг возгорания».

В 1979 году по результатам работы его станции была признана одной из лучших среди всех регионов нашей страны, и Анатолий Порфириев был представлен к награде «За отвагу на пожаре».

В 1982 году молодого человека потянуло обратно в родную Чувашию. Он устроился в Икковское лесничество мастером леса. Столько километров пешком пройдено им с того времени по сегодняшний день! На данный момент Анатолий Геннадьевич является и.о. начальника Каракуринского участка, сегодня под его руководством трудятся 4 лесника. Так в чем

заключается работа лесника? Анатолий Геннадьевич достает листы бумаги с планом работы на текущий год и показывает их нам. В наших глазах возникает небольшое смятение. Что такое минерализованная полоса?

В чем заключается прочистка и обновление противопожарных минерализованных полос? Из рассказа сотрудников лесничества мы понимаем, что миниполоса – это искусственно сооруженный противопожарный барьер. Он создается механизированным путем, как правило производится вспашка трактором грунта на определенную ширину. При очаговых возгораниях такая полоса препятствует распространению низового пожара на другие участки лесного массива.

По словам Анатолия Геннадьевича, в 2017 году запланировано благоустройство 10 зон отдыха, обустройство миниполос



руководства профсоюзами. В главах «Судьбою встретился своей» и «Она – часть моей жизни» вроде бы речь должна идти о лирике и физике семейной жизни. Но Александр Петров не изменяет своему стилю, скромности и выдержанности. Он больше говорит о делах общественных и государственных. Завершается повествование главой

«Свеча памяти», в которой даются краткие воспоминания сослуживцев, дочерей и сыновей, внуков, племянников. Думаю, что многие, почти все семьи могли бы повторить такие задушевные слова в адрес своих родных матерей и бабушек. Ведь чувашская семья находится в числе надежных и крепких семей в России. Не растерять бы нам это морально-нравственное достижение наших предков.

Хотя в Чебоксарах работает Музей матери и выискивается памятник Матери-покровительнице, изданы сборники об известных женщинах, мы все еще не воздали должной чести простым и великим труженицам и хранителям нации – Чувашской Женщине. У нас тысячи и тысячи славных дочерей и матерей нации – Агафия Гаврилова, Тани Юн, Марфа Трунина, Александра Лазаре-

ва, Надежда Павлова, мать Ивана Яковleva, мать Героя Отечественной войны, мать космонавта и просто наша родная мама.

Биография Тамары Петровой имеется в «Энциклопедии Чебоксарского района». Мне на заре журналистской юности посчастливилось однажды встретиться с ее отцом Степаном Григорьевичем – прославленным агрономом-селекционером, трижды участвовавшим во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке и награжденным бронзовой, серебряной и золотой медалями победителя.

Искренне одобряю семейные книги и сельские энциклопедии. Не должны остаться без своей письменной истории ни одна звезда, ни одна семья, ни одна чувашская деревня!

■ ВИТАЛИЙ СТАНЯЛ,
ПОЧЕТНЫЙ КРАЕВЕД ЧР

Кәмәл

СПОРТ ЭРНИ

● Апрелен 18-мешенче

Яншаш шукләнчә шукләнчә Спартакиада шүчепе тупашусем иртнә. Амәртава хутшәннә пәтәмешле пәлү паракан шукләнчә 3 командинчен пъедесталан тәрлә картлашки үниче Чурачак, Карагура тата Тәрән шукләнчә вәренекен сәмәрәнә. Ватам шукләнчә 12 командинчен лайх кәтартусем паләрнисем – Күкәс лицей, Атайкаси, Тутаркаси шукләнчә ас пухакансем.

● Апрелен 19-мешенче

Чергүрәе республикәра маңа тухассишән иртнә баскетбол ваййин тупашавенче район չамрәкенен ушкән 2-меш пулнә.

● Шәмат күн

Иртнә спорта сывләх күненче «Уләп» спорта сывләх центрәнчә тата стадиона бин չын сывләхә չирәпләтнә. Җав қунах районта мала тухассишән ишессипе иртнә چамрәтава 144 չын хутшәннә. Предприятисен командисен лайх кәтартусем паләрса «Буратино» ача сачән, Чәрәшкәсси шукләнчә тата «Теплоэнергосети» ООО ёченесем пъедесталан тәрлә картлашки үниче хәпарма тибәнчә. Ял тәрәх командисен ишлейсем 1-меш пулнә, лапсарсем 2-меш, вәрмән-чектерсем 3-меш.

● Апрелен 22-мешенче

Республикәри шукләнчә командисен фитнес-азробика спартакиада иртнә. Район команды унта 7-8-меш вырән ىышәннә.

● Апрелен 25-мешенче

«Уләп» спорта сывләх центрәнчә вәренекен учреждениенең вай хуракан 52 չын турникрен туртәннисипе, отжимани тәвассипе, ума тайялса, вәрмәншәне сиксе, пресс тәрәслесе тата ишсе ГТО нормативенең пурнаңланы.

КУЛЬТУРА

Чавашләх – пирен алара

Ачасене тарән пәлү парас тесен урокра кана ёслени չителексерине шута илсе вәренекен сәмәрән чүлә тәршшәпхе класс тулашәнчә тәрлә ёс йәркелесеч. Чаваш чөлхипе литература эрни та курәмлә иртре.

Малтан 7-8-меш класса ас пухакансем савәнәслимепе тавҗәруллисен тупашавене хутшәнчә, асамлә чөлхе вәртәнләхене тәпчерәц. Кунта кечәнреххисем маттуртара пулчәс. 5-6-мешесем «Чөвәлти чөкес» викторина ыйтәвәсепе хуравларәц. Республика шайенчи конкурсра 9-меш класса ас пухакан Марина Михайлова, Наташа Игнатьева, Света Мазеева, Аня Ильи-

ВЕРЕНТҮ

Аслă пуçару

Чаваш диктантне Ишек шукләнчәнчи вәренекен вулар

Тунтикун, кәнтәрлахи пәр сехет չитсе пыраты. Вәренекен институтен акт заленче халәх ләк тулли. Вал կәсал та чаваш диктантне չырмалли вырәненчен пәри. ҆ре яхән халәх тәп хулари 62-меш шукләнчән чаваш чөлхипе литература вәренекен Людмила Николаева текста вулама пуçласса чатамсарран кәтет.



Алевтина Евгеньевна Шишикина педагог ертесем пынылы Салапайкасси ватам шукләнчәнекене Пәтәм чаваш диктантне хастар хутшәнчә

Шупашкарти, ҆ен Шупашкарти педагогомпене пәрләх кунта пирен шаттара тәмән корреспондент та хайен вайине тәрәслесе пахма хәтәр. Хавхалану пәр самантра та хашмарә: пәтәм чаваш диктантне кунта икә тесетке չул каяяла Ишек шукләнчә вәренекен педагог вулатьчеке-ха. Хумханәвне пытармасар вал «Таван Ен» журналистне хайне шаннә тибәвә мән тери явапли пирки каласа парать. «Кәмала кайе-и диктант, унта тәпәр չул та хутшәнчә-и – ку элә текста мәнле вуланинчен килет. Текст 243 сәмәхран тәрать, ана չырма вахтә сехете яхән кирлә пулә. Ёссене институтан чаваш чөлхипе кафедринче тәрәслесеч», – пәлтерчә Людмила Николаевна.

Әтнopedагогика никесне хывнә Геннадий Волков ака-демик пурәннә пулсан кая-

сал 90 չул тултарәччә. ҆авәнпа та диктант никесенче – унан «Аслă ача» халапе. Вәренекен институтен наци вәренекен центрән чаваш чөлхипе литературипе пәлү парас месләт кәтартавесен лабораторийән научкән ертесе пыракан ёчене Юрий Виноградов ана диктант текстне չывхартын.

«Халәх шукләнчә» журнал редакторе Римма Прокопьевна диктант չырма кәсалхипе вицәмеш չул хутшәнчә. Пәлтәр ку ёче «Пиләкләх» пурнаңласа Чаваш гуманистары асллайхәсен институтенче иртнә չентерүсесене չысланы чухнеки савәнәчлә үявра парнене та тибәнчә. «Нимрән ытгла мана диктант չырнә чухнеки пурне та չупәрлакан пәрләх туйәмә киләшет. ҆ака – таван чөлхипе юратнин, хисепленин тәп палли», – тет вал.

Диктант Николай Смир-

новшан та хайнеевәрлә символлә. Вал шукләнчәнке тухнәрәнпа կәсал 25 չул չитет. Чөрәк ёмәр хыңсән пәлү мәнләрек шайра сыхланса юлна – кана вал шапах диктант хыңсән пәлү.

«Сак кун хамәр чавашла չырма пәлнине тәпәр тәрлә тәрәслесе пахрәмәр. Диктант չырма чаваш чөлхипе литература предметен сутта та илемлә клаене пухантамәр. Канийән чери

Иртнә әрнәре Апаши та тәрәхенчи ветеран-

сен канашә черетлә ларава пуханчә. Унта районти Депутатсен Канашен депутате Юрий Смородинов, ял тәрәх пүсләх Ален Сандар Владимиров, Ленин ячәллә СХПК-колхоз ертүси Петр Тунгулов, вырәнти инвалидсен канашен членесем хутшәнчә.



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

От всего сердца поздравляю Владислава Васильевича Степанова, учителя математики МБОУ «Тренькасинская СОШ», с 60-летним юбилеем. Мой крестный – самый добрый человек,

И с детства я его ценю за это!

Пусть будет долгим

Ваш счастливый век,

И душа полна тепла и света!

Пусть день рождения радость Вам несет, Пускай успех с удачей окрыляет, И пусть любовь к вершинам вознесет, А неудачи Вас не постигают!

Хочу поблагодарить Вас за то, что всегда были примером для подражания.

■ Крестный сын Игорь

Поздравляем горячо любимого Владислава Анатольевича Григорьева, проживающего в селе Абашево, с 55-летним юбилеем. От души желаем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия.

■ Друзья.

Тәл пулу
Тәл пулу
Тәл пулу
Тәл пулу

Ваттисен канашә – тирпейләхшән

Иртнә әрнәре Апаши та тәрәхенчи ветеран-сен канашә черетлә ларава пуханчә. Унта районти Депутатсен Канашен депутате Юрий Смородинов, ял тәрәх пүсләх Ален Сандар Владимиров, Ленин ячәллә СХПК-колхоз ертүси Петр Тунгулов, вырәнти инвалидсен канашен членесем хутшәнчә.

Чи малтанах канаш ертүси Мария Иванова пуханнисене Паспак яләнчи ватәсемпен инвалидсен сывләхшәшэн, вәсендә иртесе пыракан кун-сүлнене չуттарах тавассишен тәрәшакан ваттисен канашен չене членесемпен – Маргарита Семеновна тата Галина Викторовна – паллаштарчә. Ларәвән тәп тәлләвә – ҆ентерү кунне нумай хуша аспа юлмалла, չенелле ирттерме хатэрләнесси пулчә. ҆итенекен әрушән үяв хавхаланта-ракан тәсләх. Ветерансен тибәвә – ҹамрәк-сене обществалла өссене хастар хутшәнма пуләшсисе. ҆ентерү куннәчен кашни ялтах тирпейлесе субботникем ийрекелемелле, ҹак ёче никам та хутшәнмасар ан юлтар – пәлтерешлә ҹак темәна та хускатре ларура.

Юлашкынчен пуханнисене волейбола вы-ляса ҹамрәкәла аса илчәс. Тәрәсек иккен: ҹамрәкәла хакли тата мән пур тәнчере?

ШУТА ИЛМЕ

РФ Правительствин постановленийе 2017 չулти уяв кунесене ҹирәпләтнә. Документпа килешүллән, Раңеире пурәнанасем кә-сал майән 1-мешене ҹыханнә үявенче 3 кун канең – апре-

лен 29-мешенчен тытәнса майән

1-мешенчен. ҆ентерү кунне халаланан кану кунесем – майән 6-9-мешесем. Январен 7-мешене майән 8-мешене күсәрмә ыйшәннә. 2017 չулхи май үйәхәнчә Раңеире ҹыннисене 20 ёс куне кәтет.

		САНТАЛАК	
www.meteorf.ru	сайт пәлтәрне тарых		
Эрнекун ...Апрель, 28		+16°	+8°
Шаматкун ...Апрель, 29		+18°	+6°
Вырсарникун ...Апрель, 30		+21°	+6°
Май	1	Тунтикун.....	+23°
Май	2	Ытларикун.....	+24°
Май	3	Юнкун.....	+23°
Май	4	Көснөрникун.....	+20°
валюта курсе		28.04.2017	\$ 56,31
			€ 61,51



Тәрән шукләнчә тәвән халәх йәлийәркәне хисеплесеч

на, Света Падюкова, 8-меш класси Насти Костина, Насти Куркова тәвән чөлхене лайх пәлнине паләрса диплом-сене тибәнчәч. 9-меш класси ас пухакансем та «Түләшар-и?» вайяра хайсен пәләв-ене кәтартрәц. «Пәтәм чаваш диктант-2017» акциинен та аякка тәрән сүлтәнә.

АНТОНИНА ЕФИМОВА,
ТАРЫН

хасачесем та иләртүлләччә, ҹасакләччә. Чаваш чөлхипе күненче чаваш түмәллә арсын ач-семпен хәрәчәсем вайяра картина тәрса вайясем вылярец, юрастырмаса ша-рантарчәч, улах йәлийәркәне паллаштарчәч.

Вулав лидересем

Апрелен 25-мешенче Наци библиотекинче ҹулсерен иртекен «Литературләлә Чаваш Ен: чи вулакан кәнеке-2016» республика конкурсын ҹентерүсисене ҹысланы. 2016 չулта кун сути күрнә, вулакансен кәмәлләсаса ыйшәннә чи лайх кәнекесене паләртма пысак ёс туса ирттерме тивнә. Конкурс шайенче кәнекесен чап-сүмнә үстерес тәлләвепе республикәри культура учреждениенең ҹыравчәсемпен тәл пулусем, вулакансен конференцийесем, диспутсем та та ытти мероприяти ийрекелен.

Тәрлә номинациепе иртнә конкурса районти библиотекасен ҹеченесем та хастар хутшәннә. Конкурсан районти тапхәрече юратса вулакан кәнекесене та чи хастар вулавчәсепе паләртна. Рајонта пурәнанасем Ульяка Эльменән «Сарә кәпә», А. Захватован «Сказочный мир добра» тата Н. Ишентейн «Татар тәрәллә ватә юман» кәнекисене сыйланан.

Республика тапхәрне районти библиотекары «Вулав лидер» пултаруләх ҹечене тәратнә. Республикари вулавчәсепен 10 ҹентерүсисене 5-шә – ентешсем. Рајонти тәп библиотека конкурса хастар хутшәннәшән ятарлә дипломпа ҹысланы, конкурс ҹентерүсисем дипломсеме парнесене тибәнчә.